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Ersatzschaltbild Aufgabe 1 -5
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Ersatzschaltbild Aufgabe 1 -5
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Die LED:
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Kristall ;
\/ Stromrichtung
Draht =
. »\T(ager. + | A=sAnode
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Die LED:
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Mit einem Vorwiderstand wird der Durchlassstrom I,
I der durch die Leuchtdiode flielst, begrenzt.

Bei der Widerstandsbestimmung muss die jeweilige
Durchlassspannung U; bertcksichtigt werden.
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Mit einem Vorwiderstand wird der Durchlassstrom I,
I der durch die Leuchtdiode flielst, begrenzt.

Bei der Widerstandsbestimmung muss die jeweilige
Durchlassspannung U; bertcksichtigt werden.
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Ersatzschaltbild Aufgabe 1 - 5:
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| =30mA S1
//
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Ersatzschaltbild Aufgabe 1 - 5:

R — U
1
?
A — 2V | =30mA S1 R4 *
- R6
R, =——— -
© = 30ma — — L ——
—o0 o— 330
R,=330Q —— v mYZ\}‘U:zv
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per Farbeode: AR
/N T

1. Ziffer 2. Ziffer Multiplikator  Toleranz

9 || 9 ||

001 Sllberl 10% Silber
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Beispiele:

Wert des Widerstands:

33 Q 5%
‘B

Maglicher Toleranzbereich des Widerstands:

31.350Q-34.650Q

Wert des Widerstands:

220 Q i5%
il

Maglicher Toleranzbereich das Widerstands:

2090 -231Q

L6tlbung xmas-badge

Wert des Widerstands:

47 Q 5%
i

Muoglicher Toleranzbereich des Widerstands:

4465 () -49.35 Q

Wert des Widerstands:

1 kKQ 5%
R

Maglicher Toleranzbereich des Widerstands:

0.95 kQ - 1.05 kQ

Wert des Widerstands:

51 Q i5%
ik

Muaglicher Toleranzbereich des Widerstands:

48.45 () -53.550Q)

Wert des Widerstands:

54 KQ 15%
i B

Méglicher Toleranzbereich des Widerstands:

9.13 kQ -5.67 kQ
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Wert des Widerstands:

91 Q +5%
i

Maoglicher Toleranzbereich des Widerstands:

86.45Q -95.55 Q

Wert des Widerstands:

73 kQ :5%
BE N

Moglicher Toleranzbereich das Widerstands:

69.35 kQ) - 76.65 kQ
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E-Reihen

Eine E-Reihe ist eine genormte Folge von Eigenschaftswerten elektrischer
Bauelemente. Die Werte der E-Reihen ergeben sich aus der Renard-Serie. Die im
Handel erhaltliche Widerstande, Kondensatoren, Spulen oder Zener-Dioden haben
meist nominelle Werte aus einer E-Reihe. Eine E-Reihe deckt dabei den Wertebereich
so ab, dass das Verhaltnis aufeinanderfolgender Werte moglichst gleich grof3 ist.
AulRerdem sind die Werte so gewahlt, dass sich die Ziffernfolgen in jeder Dekade
wiederholen.

In der Norm DIN IEC 60063 sind sieben E-Reihen definiert: E3, E6, E12, E24, E48, E96
und E192. Dabei gibt die Zahl hinter dem E an, wie viele Werte die Reihe innerhalb
einer Dekade enthélt. Die Norm trat im Dezember 1985 unter dem Titel Vorzugsreihen
fur die Nennwerte von Widerstanden und Kondensatoren in Kraft. Sie stimmt inhaltlich
mit der internationalen Norm IEC 60063 von 1963 Uberein. Je gréRer die E-Reihe,
desto kleiner mussen die Toleranzen der Bauteile sein, da diese sonst benachbarte

Werte Uberlagern kénnten.
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Welches Werkzeug bendtigen wir?

L otkolben Lotzinn Seitenschneider
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Worauf achten wir?

* Die Lotkolbenspitze wird sehr heif3!

« Kein Kontakte mit der Lotspitze bel dir
oder deinen Nachbarn!

« Stecke den Lotkolben nach dem Gebrauch

wieder in den Lotkolbenstander!
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Wie beginnen wir?

 Wir beginnen mit den kleinen Bauteilen.

*  Wir stecken die Bauteilfuf3e in die Platine e~ ~»

Und biegen sie um.

« Dadurch werden sie vor dem Loten in der ‘——W‘

Platine gehalten.
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Wie beginnen wir?

 Vor dem Lo6ten streifen wir die

Lotkolbenspitze auf der Stahlwolle ab.

« Wir halten den Loétkolben und das LO6tzinn an die

LGtstelle und blasen den Rauch weg.

« Das Lotzinn schmilzt und verlauft.
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Loten:
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~Add Continue
Solder 'Heating
2-3 sec. 1-2 sec.
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Nach dem Loten den Lotkolben wieder in den Lotkolbenstander stecken.
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Ist das Bauteil korrekt eingeldtet, wird der Bauteilful3 mit dem Seitenschneider

DAS ABGETRENUTE
DRAHTENDE WIRD SO
EIEM GESCHOSS, DAS
GEUNAV DEIN AUGE TRIFF

abgeschnitten.
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Damit der Bauteildraht beim Abzwicken nicht wegspritzt, halte den Bauteildraht

beim abzwicken fest oder halte die Hand als Schutz darlber.
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Nach dem L6ten Hande waschen!

Das L6tzinn beinhaltet ein Flussmittel und
besteht aus verschiedenen Metallen.
Deshalb: Nach dem L6ten Hande grindlich

waschen!

Wahrend du |6test wird nichts gegessen.
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Und los gehts!

. Bestlicke den Batteriehalter, den Schalter S1 und die

rote LED D1.

. Uberbriicke R2 mit einer Drahtbriicke.

S1

R4
R6

. Bei einer Batteriespannung von 3V soll der LED-Strom
3V

30mA betragen. Berechne den Wert flr R6.

—© © 330

R1 R3
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. Lote R6 ein.

. Schliel3e einen Strommesser zwischen Ul und U2 an

und Uberprife den LED-Strom.

R2

27
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R6 einlodten:

Wert des Widerstands

33 Q 5%
‘B R

Maglicher Toleranzbereich des VWiderstands:

31.35Q-34.650Q

R6 33Q

© w105343AS1CS
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Und los gehts!

Sl @13YydSIny JIpuex3|y
queisq z Yiie3
und - f

Batteriehalter
einloten:

Offnung
beachten!

29
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LED einldten:

30
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Stromkreis schlielden:

R2 uiberbriicken

© w105343AS1CS
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Strom
messen
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Ersatzschaltbild Aufgabe 6 - 8:

6. Entferne die Drahtbricke bei R2 und bestimme den

Widerstand R2 bei einen LED-Strom von 12mA. | =12mA  s1 R4

— R6

7. Lote R2 ein. __ o o

U=2V
8. Uberpriife den Gesamtstrom. —— 3y D1 Y7‘3-1*
u7
R1 R3
O o——-0 O
R2
| I

33
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Ersatzschaltbild Aufgabe 6 - 8:

|=12mA  $1
_.-"'"’..’.‘
2V
- 3V

34



Ersatzschaltbild Aufgabe 6 - 8:

p=’
I
R, = 3;/2;15\\] R, = 83Q
R, =R, — R,
R, = 830 — 330
R, =500

E24 =510

.
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I=12mA  s1 R4
- R6
_O. O—
U=2V
p— o1\
u7 1
R1 R3
O o——0 O
R2
| I
510

35
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Farbcode R2:

Wert des Widerstands:

51 Q 5%
ik

Maglicher Toleranzbereich des Widerstands:

48.450-53.55 Q)
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Ersatzschaltbild Aufgabe 9 - 11:
|=15mA 51 R4
9. SchlieRe die Lotbriicke R3. — e I
0 oO— 33Q
10.Durch R1 soll der LED-Strom auf 15mA
steigen. Welchen Wert hat R1? W D1§Z\>‘
u7
P
9. Lo6te R1 ein und Uberpriufe den LED-Strom. R1 R3
:’?U
1
|

37



Ersatzschaltbild Aufgabe 9 - 11:

R_U
i
R, = 3V =2V — 660
15mA

R,, = 660 — 330 =330

1 1 1
Re~ R, "R,

1_1 1
R, R. R,

11 1 _ 1
R,  33Q 51Q 9350

E24=910Q

L6tlbung xmas-badge i
BERLAB
|=15mA 51 R4
— R6
— —__F——
0 oO— 33Q

3V D1 XZ\}*
S

51Q

38
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Farbcode R1:

Wert des Widerstands.

91 Q 5%
R

Maoglicher Toleranzbereich des Widerstands:

86.45Q-95.55Q
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R1 91Q einloten

R1 einl6ten

R3 Uberbriicken

© w105343AS1CS
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Ersatzschaltbild Aufgabe 12 - 13:
12.Offne die Lotbriicke R3.
| = 13mA S1 R4
R R6
13. Der Gesamtstrom soll sich durch R3 auf g ——
o— 330
13mA andern. Welchen Wert hat R3?
p— N2
u7
?
R1 R3
[ +—"1 1
/ 910 R2 /
1

41



Ersatzschaltbild Aufgabe 12 - 13:

R—U
i
R, = 3V =2V — 770
13mA

1 _ 1 1
R13 R123 RZ
11 1

=320 Q)

R; 440 510
R, = 3200 — 910 =229 Q

E24=2200Q

L6tlbung xmas-badge e
BERLAB
|=13mA 1 R4 R6
— — 1

—0 o— 33Q

—— av D1 YZ\}

R1 R3

910 Ry 2200

510
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Farbcode R3:

Wert des Widerstands:

220 Q i5%
il

Maglicher Toleranzbereich des Widerstands:

2090 -2310Q
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Ersatzschaltbild Aufgabe 14-15:

14. Entferne den Strommesser.
15. Der Gesamtstrom soll sich durch die Bestiickung
von R4 und R5 auf 10mA andern. Welchen Wert

haben R4 und R5?

| =10mA $S1

 —

//

3V

R4

R5

R6

33Q

R1

91Q

R3

220Q
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o1 [/

51Q

44



L6tlbung xmas-badge

Ersatzschaltbild Aufgabe 14-15:

14. Entferne den Strommesser.
15. Der Gesamtstrom soll sich durch die Bestiickung
von R4 und R5 auf 10mA andern. Welchen Wert

haben R4 und R5?

| =10mA $S1

 —

//

3V

?
R4
—_ ] R6
rs  H
1+ 330
R1 R3

910 g, 2200

P
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51Q
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Ersatzschaltbild Aufgabe 14-15:

. U
]
3V-2V

R, = 10000 — 33Q — 440 =23 ()

1_ 1.1
R45 R4 RS
1 1 1

= 23(Q)

R,;; _ 460 " 260

R,=46Q R.,=460Q

E24 =47Q

L6tlbung xmas-badge

| =10mA $S1

 —

//

3V

R4
—| 47Q) I R6
R5 :’
a0} 330
R1 R3

910 g, 2200
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o1 [/

51Q
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Farbcode R4 und R5:

Wert des Widerstands:

A7 Q 5%
i

Moglicher Toleranzbereich des Widerstands:

44 65 () -49.35 Q



Kontrolle:

R; = 23,50 + 330 + 43,80 =100,31 ()

U 1V

liep =R = 100310

L6tlbung xmas-badge

= 9,96mA

u7

Us U6

U1 U2
00
|=10mA S1 R4
— R6
R5 —{330 ——
3 n1§
U3 U4 ]
00
R1 R3
[910 —{220Q
R2
{5810}
o0
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